



杨琳代表：

## 怀化国际陆港冷链班列规模居全国内陆港第一



杨琳代表

2021年起，怀化国际陆港陆续拉通了7条国际物流大通道，精准对接东盟国家。“2022年，我们把运价‘打下来’，公、铁、水多式联运方案下，价格砍了近一半。”杨琳介绍，针对水果这类高时效性商品，开设“冷链专列”，降低物流成本，“过去，货物在边境入境时取样送检，要在原地等待检测结果，合格才能入境；而现在，可以在运输途中等待结果，一经检测合格，商品立刻就能进入市场销售，缩短时间2天以上。”

2025年，怀化国际陆港开行班列超1200列，其中冷链班列规模居全国内陆港第一，箱包皮具、电子元器件、跨境电商等新兴产业，也借着陆港班列的势头在怀化落地生根。比如箱包皮具产业，短短两三年就聚起200家链上企业，为武陵山片区带来数万个就业岗位。

“现在，说怀化是‘班列拖来的城市’一点也不为过。”杨琳说，一个港口带来一片产业，一片产业改变一座城市，这座山城巨变的故事还在不停续写。2025年底，怀化国际陆港·分港落户会同县，会同的企业很快将实现从“厂门口”上火车，直达怀化国际陆港，一路畅通走向海内外市场。

在怀化国际陆港的这5年，杨琳梳理出优化通关流程、降低物流成本、完善产业链配套等20多条建议，打通了不少发展中的难点堵点。“站在‘十五五’的新起点，我也将继续为湖南高能级开放平台的建设鼓与呼！”她说。

刘万云代表：

## 以法治明是非，用情理暖人心



刘万云代表

的全过程。“可产业发展中，种植管护、土地流转、产品买卖等涉农纠纷时有发生，这些事看似不大，却关乎大家的切身利益，处理不好既伤邻里和气，更制约产业发展。”

刘万云介绍，2023年，在永顺县人民法院芙蓉法庭指导下，他牵头成立了“人大代表调解室”：平时多往田间地头、合作社跑，早发现纠纷的苗头；农闲时开展普法宣传，用身边案例提醒；简单纠纷现场办，复杂问题请法官远程指导，把调解点搬到村头集市，让群众少跑腿、快解忧。

去年9月，外地客商与种植户因提前采摘导致果品不达标产生纠纷，双方僵持不下。刘万云得知后立即赶往现场，安抚双方情绪，反复沟通，最终和调解室成员一起帮种植户剔除问题果品，协调其他种植户补足收购数量，双方握手言和。

“调解室成立以来，我们已化解涉农纠纷230多件，成功率超90%，还入选了最高人民法院典型案例，成为基层和谐的‘稳定器’。”刘万云介绍，目前永顺县依托23个人大代表联络站，推动全县四级人大代表嵌入基层治理体系，这些人大代表不仅是矛盾纠纷调解员，还成了社情民意信息员、政策落地宣传员以及畅通民意的联络员。

刘万云坚信，以法治明是非、用情理暖人心，一定能让乡村产业更旺、乡风更淳、家园更美，乡村振兴也会更有劲！

张川代表：

## 白关丝瓜卖遍全国、走出国门，“身价”翻了好几倍



张川代表

钱。2021年“白关丝瓜”获评国家地理标志产品后，发生了一系列转变。

“镇党委和龙凤庵村党支部主动扛起责任，牵头制定种植标准，连丝瓜的长度、直径、颜色都分了等级，在技术上、销售上还有专家随时指导。”张川介绍，当时村里的种植大户按新标准种植，品质好的丝瓜还走进了北京、上海的大超市，实实在在地尝到了品牌化的甜头。

张川说，自己当选省人大代表后，在韶山和十八洞村等地调研特色产业发展，深受启发：只有把分散的农户“拧成一股绳”，白关丝瓜品质效应才能最大化。于是他们采取“村集体+合作社+农户”的模式，在龙凤庵村、卦石村集中流转了1300多亩土地，建了2个高标准种植示范基地，统一管理、统一销售。每年5月还举办白关丝瓜节、开产销对接会，现在白关丝瓜不光卖遍全国，还走出了国门。

“光卖新鲜丝瓜还不够，我们还把产业链拉长。”张川介绍，村党支部主动对接企业和高校，探索白关丝瓜精深加工。像丝瓜啤酒、气泡水、护肤品等产品都陆续做出来了，丝瓜的“身价”翻了好几倍。

今年，他们计划升级丝瓜种植基地，推进更多农业特色产业发展，让乡亲们都能守着家门口的产业，让日子越过越红火。

Q “两会通道”聚焦

省十四届人大四次会议开启第一场“代表通道”，六位省人大代表接受记者提问——

## 共话发展大计 激荡奋进强音

湖南日报全媒体记者 黄晗 周帙恒 王铭俊

刘菲菲代表：

## 让每个乡村孩子都学有所成、向阳生长



刘菲菲代表

人心里揪得慌。也就是那一刻，她暗下决心：一定要帮乡村孩子打开眼界，让他们的梦想能冲破山海，飞得更远。

他们为学校量身定制了强校跃升计划，从发展规划、课程教学到教师成长全维度赋能。通过“线上+线下”模式，每学期组织沉浸式管理体验、跨校联合教研，让两地老师同备一节课、同评一课堂；还手把手教孩子用AI学习机，借助智能诊断找到学习难点，推送个性化资源。同时，还注重挖掘当地文化底蕴，联合开发了侗锦非遗等特色课程，让孩子们在传承本土文化中建立自信。功夫不负有心人，现在的芷江芙蓉学校已经评上了“全国美育联盟优秀学校”，成为县域美育示范标杆。

刘菲菲介绍，近3年，湖南通过“三区”支教等计划，为脱贫地区输送优秀教师超1190人；依托芙蓉网络联校等平台，让101所芙蓉学校的12.8万名学生同步聆听名师课堂。目前全省已有1700多所优质学校结对帮扶乡村薄弱学校，以教育公平的微光，照亮更多乡村课堂。

“帮扶之路，不止于当下的改变，更要向深处走、向实处落。”刘菲菲表示，还需推动帮扶工作从“送资源”向“育能力”深度转变，让帮扶校真正拥有自我发展的内生动力，办出质量，让每个乡村孩子都学有所成、向阳生长！

肖雄杰代表：

## 高质量建设好中部地区“材料谷”



肖雄杰代表

叉、资源分配不均匀等问题，难以集中精力抓经济、谋发展。近年来，娄底经开区以壮士断腕的决心推进机构改革，剥离了社会事务，将托管的街道办事处移交娄星区，集中精力抓经济、谋项目、促发展。

2023年，娄底从硅钢产业向“三电”产业延伸时，“三电”产业几乎还是零。“项目怎么来？我们用了一些‘笨办法’，翻遍企业黄页，走访行业协会，梳理出与硅钢产业相关的‘三电’企业3000多家，组建了招商小分队、编制了招商地图，常年奔波在大湾区、长三角，一家一家谈，一个一个谈。”肖雄杰说，位于广东佛山的绿智电机，是行业内的头部企业。我们通过黄页电话联系上他们，以实打实的成本优势打动了他们。项目2024年3月落户娄底，总投资20亿元，形成了年产1000万台电器的规模，目前部分产能已经开始投入使用。

为更好服务企业，娄底经开区建立政策、金融、土地、人才四个“超市”，开通“营商环境直通车”，还在山东临清开通了全国首个“硅钢超市”，把产品送到下游企业门口。

立足“钢”的优势，娄底经开区拓展新的产业赛道，布局钛产业，“以钢带铁”协同发展。肖雄杰表示，下一步，将因地制宜，加快构建现代化产业体系，推进“三钢三电一钛”产业延链补链强链，高质量建设好中部地区“材料谷”。

张友君代表：

## 以科技创新锻造“湖南制造”核心竞争力



张友君代表

的高度重视和持续投入。”张友君介绍，近年来，全省在平台建设、人才引进、金融赋能等方面，先后出台了系列重要举措。正是在这样的创新创业沃土中，飞沃用十年时间，从一家返乡创业的小企业，成长为全球风电紧固件的龙头企业，并在创业板上市。

当选人大代表后，张友君更加专注于通过科技创新推动制造业升级。他带领企业在夯实全球风电紧固件行业龙头企业市场地位的同时，积极开辟第二增长曲线：在航空发动机与燃气轮机领域，布局紧固件、密封件等关键部件产业，产品出口欧美企业；在商业航天领域，攻克火箭发动机3D打印部件、火箭箭体等一批部件研制技术，产品已供应国内商业航天头部客户。

“创新是制造业高质量发展的核心引擎。”张友君在调研中发现，湖南制造业基础雄厚，但在航空航天、燃气轮机等高端装备领域，全球竞争力依然不够。他建议，湖南继续聚焦战略性领域，完善科技创新金融服务体系，助力中小企业通过资本市场做大做强，打造一大批具有全球竞争力的隐形冠军企业。

张友君坚信，只要湖南企业家坚持创新驱动，坚定不移走高质量发展之路，“湖南制造”的品牌必将更加闪亮。